

红色领航·我心向党

寻找红色印记,感怀峥嵘岁月

# 来舟山定海,体验红色主题休养之旅



■见习记者李国峰 通讯员曹燕

舟山群岛是祖国的东大门,是中国近现代史中由衰弱到兴盛的重要见证地之一。舟山人民具有光荣的革命传统,从1840年鸦片战争中悲壮激烈的定海保卫战到1950年舟山群岛的解放,成千上万的革命烈士,在解放舟山、保卫舟山、建设舟山的斗争中,前仆后继、英勇牺牲,谱写了一曲曲可歌可泣的英雄篇章。

定海,是一座历史悠久、古迹众多的千年古城,也是中国唯一的海岛文化名城。古城内保存有明清时期的中大街、西大街、东大街、柴水弄、留方路等历史街区,散布着许多年代久远的古迹,留下了历朝才子名人的足迹。城内现存有“海岛河姆渡”文化之称的白泉十字路和马岙唐家墩新石器时代古文化遗址、祖印寺、建于清康熙二十八年的御书楼、鸦片战争古战场遗址以及舟山宫井、都神殿、八甲街等古建筑群。这些古老的建筑遗迹或雕龙画凤、玲珑精美,或庄严肃穆、沧桑凝重,共同构成了定海别具一格的古镇风貌。

让我们从鸦片战争遗址公园出发,接受一次深刻的爱国主义教育和革命精神洗礼,体验一场红色主题休养之旅。

## 舟山鸦片战争遗址公园

舟山鸦片战争遗址公园位于浙江省舟山市定海城区晓峰岭,是一座以鸦片战争古战场为载体,以爱国主义教育为主题的纪念公园,原为竹山公园。2002年4月,浙江省舟山市决定将定海竹山公园易名为舟山鸦片战争遗址公园,并修建一些相关纪念设施。

公园内辟有“百将题碑”碑林,镌刻张震、迟浩田等三十余位将军题词手迹。沿公园石阶逶迤而上,山顶为景区主要部分,亦可鸟瞰定海城全貌,鸦片战争纪念馆、三忠祠、“三总兵”(定海镇总兵葛云

飞、寿春镇总兵王锡朋、处州镇总兵郑国鸿)纪念广场、柳永纪念馆、定远古炮台、纪念雕塑和抗英阵亡将士墓等均位此处。

公园整体布局庄重,具有很高的历史文化旅游品位,是文化旅游景点、红色旅游经典景区、爱国主义教育基地、国防教育基地。

## 》舟山鸦片战争纪念馆

舟山鸦片战争纪念馆位于舟山鸦片战争遗址公园内,是一座以1840年和1841年定海军民两次抗英保卫战为历史文化载体的主题纪念馆。纪念馆作为公园的主体建筑,占地672平方米,由原全国人大常委会委员长乔石亲笔题写馆名。馆内陈列大量的图片资料、雕塑模型、沙盘及历史文物。

## 》三忠祠

三忠祠是1846年根据道光皇帝谕旨,为祭奠壮烈殉国的定海镇总兵葛云飞、寿春镇总兵王锡朋、处州镇总兵郑国鸿而设的祠堂。三忠祠1854年建造,1884年重建,1989年被列为浙江省重点文物保护单位。现在的三忠祠是1997年3月从定海人民南路和昌弄17号原址完整迁建于此的。

## 》“三总兵”纪念广场

“三总兵”纪念广场占地约600平方米,建于1841年第二次定海保卫战战斗最为激烈的竹山之颠。广场正南面挺立着6米多高浑然一体的“三总兵”花岗岩石雕像,倚剑临风,神情坚毅,目视定海城,象征着誓死保卫国门的浩然正气。

## 》柳永纪念馆

柳永纪念馆分为上下两层,共计250平方米。展馆一楼中心是全景画投影,播放气势磅礴的《煮海歌》和古代煮盐的生活场景。展馆两侧的墙面,设置独特的卷轴造型,通过柳永最具代表性的八首诗词,展示柳永传奇的一生。展馆二楼则是学术研讨活动的功能区,文房四宝、书法作品点缀,使其更具文化气息。

## 周边疗休养资源

### 》南洞艺谷

芳草绿树掩映古朴村落,花间弄堂串联白墙黑瓦,这就是定海的南洞艺谷。这里有绚丽多彩的民俗壁画村、四季花开的火车广场、书香浓郁的欢喜书店、原汁原味的地道农家乐、江南独特的山野别墅和设施齐全的素质拓展基地。

2015年5月25日,习近平总书记曾经来这里考察。他在参观农家乐时说:“你们看,这房子多干净啊,下次来了,咱们就在这儿住。”他说这里是一个天然大氧吧,是“美丽经济”,印证了“绿水青山就是金山银山”的道理。这里秀美的山水,这里勤劳的人民,这里悠久的历史,给总书记留下了深刻的印象。

### 》平倭碑

平倭碑位于定海区金塘镇沥平社区沥港村沥港下街与平倭路交叉口。此碑是我国反击外来侵略的有力见证,有极高的历史文化价值。

### 》金塘革命烈士陵园

舟山市青少年革命传统教育基地、市爱国主义教育基地——金塘革命烈士陵园位于舟山本岛西南部风景秀丽的金塘岛东佛岭上,有纪念1949年10月解放金塘岛牺牲的人民解放军烈士的金塘烈士纪念馆。纪念馆高11米,上置五角星塔刹,镌刻“革命烈士永垂不朽”字样,背面刻有碑文,记载了解放金塘岛的经过。

### 》舟山烈士陵园

舟山烈士陵园主要是为纪念在解放舟山战役中英勇牺牲的革命烈士而建,坐落在舟山定海城北龙峰山麓,依山傍水,怀抱自然,为红色旅游经典景区、浙江省爱国主义教育基地、浙江省国防教育基地、浙江省党史教育基地。主要纪念建筑有陵园牌坊、烈士事迹陈列馆、忠魂堂、八角亭、悼念广场、纪念浮雕、烈士墓区、华

东战斗英雄林茂成烈士墓、纪念碑,海军1385部队殉难烈士墓、纪念碑,原东海舰队司令员马龙将军墓,东海抗日女英雄杨静娟烈士雕像、烈士纪念主塔等。

一进入舟山烈士陵园,首先映入眼帘的是具有民族园林风貌的陵园牌坊,牌坊横额上是郭沫若先生亲笔题写的“海山增辉”四个刚劲有力的大字。穿过风景秀丽的海山公园便进入陵园中心纪念区。东面是烈士事迹陈列馆,馆内大厅正中是渡海作战油画,两旁分别是毛泽东和邓小平同志的手书:“为人民而死,虽死犹荣”“用革命的事迹来教育我们的后代”。



## 定海区红色疗休养线路推荐:

1. 舟山鸦片战争遗址公园—小图书馆旧址—南洞艺谷;
2. 义士李先生殉难处—姚公殉难处—舟山烈士陵园—东海游击总队成立旧址;
3. 大鵬岛民居—平倭碑—金塘革命烈士陵园;
4. 中共定海县委旧址—老碇烈士纪念碑—舟山博物馆—舟山市展示馆。

## 特色基地

# 感受文明曙光 沐浴文化洗礼

## 到良渚古城遗址公园休养研学两不误



■通讯员耿玲菊

夏日炎炎,挡不住大家出行的热情,到第三批杭州市职工(劳模)疗休养基地良渚古城遗址公园休养研学是一个不错的选择。还没想好假期带着孩子去那里的宝妈们,可以前往良渚博物院和良渚古城遗址公园逛逛,近距离感受文明曙光,沐浴文化洗礼。

## 良渚博物院

良渚博物院位于浙江省杭州余杭区良渚街道美丽洲公园内,是一座集收藏、研究、展示和宣传良渚文化的考古遗址博物馆。博物馆设有三个展厅,“水乡泽国”“文明圣地”“玉魂国魄”,全

面、立体、真实地展示了良渚遗址和良渚文化的考古成果、遗产价值。

## 良渚古城遗址公园

作为中华文明的曙光,良渚古城遗址在2019年获准列入世界遗产名录。目前“意象良渚——跨媒体艺术沉浸展”正式向公众开放,展示了四大版块,并策划了三大系列活动。展览时间将持续到10月31日,去之前记得到良渚博物院公众号预约。

**党建小院:**良渚是实证中华五千年文明史的圣地,保护良渚遗址、传承历史文脉是责任、是重担、更是荣耀。2020年省直机关主题党日教育基地交流活动中,良渚古城遗址公园党建小



院入选为“浙江省直机关主题党日教育基地”。党建小院位于良渚古城遗址公园大观山休憩区,以“联盟连心,互融共享”为宗旨,以服务广大游客为主体,以推动区域内农文旅融合发展为目的,主要设置党员志愿服务窗口、组织生活红色阵地、游客接待服务中心、文旅产品展示平台四大功能作用,为广大游客提供咨询讲解、线路引导、图书借阅等服务,为党建联盟成员单位搭建良渚文化文创产品、优质农产品、手工艺品等展示销售平台,为各级党组织提供开展“三会一课”、重温入党誓词、观看红色电影等活动的场所。如今已成为党员群众的温馨家园和区域党建工作的一块金字招牌。

**施昕更铜像雕塑:**1936年,施昕更首次发现良渚文化的黑陶片,从此揭开了良渚文化的神秘面纱。为纪念这位良渚文化的发现者,公园在2020年7月6日落成了施昕更铜像雕塑,整座雕塑形神兼备,展现出当代人对良渚文明的传承与守望。

**南城牆展示点:**在南城牆发掘点,



这里不仅有五千多年的良渚文化,更有回归过去的自然生态。独特的人形雕像或在河里撑船,或在路边劳作,远远看过去,仿佛穿越到五千年前,感同身受当时先民们平淡充实的生活。

## 疗休养线路推荐

- 线路A:中华文明探索之旅**  
南城牆遗址—莫角山宫殿遗址—反山王陵遗址—党建小院
- 线路B:不忘初心使命之旅**  
南城牆遗址—河道与作坊(项目体验)—莫角山宫殿遗址—反山王陵遗址—党建小院(含文化自信课)
- 线路C:文明圣地寻迹之旅**  
良渚博物院(上午)  
良渚古城遗址公园(下午):南城牆遗址—河道与作坊(项目体验)—莫角山宫殿遗址—反山王陵遗址—党建小院(含文化自信课)

## 远播“良渚声音”从娃娃抓起 研学推荐

7月~8月,良渚古城遗址公园还推出了特色研学路线——良渚文明探索营地活动。

“小小考古学家——神秘的陶片”,可以真实体验考古学家的一天,考古发掘、文物修复,解锁良渚陶片的秘密。

“体验红色之旅”,可化身小红军,体验长征之路。活动包括党建专线参观;党徽的故事——党徽绘制;我心中的英雄——红色小报制作;体验长征之路——识别草药野菜;结营仪式。

“良渚时代——守护文明之光”,可体验五千年文明沃土上的真实场景游戏;射箭、绳

结、庇护所搭建技能教学;识别野菜药材获得能量币多重收获;趣味游戏激发孩子们的时间概念。

“小小科技少年——遗产保护夏令营”,可亲临良渚监测保护现场,用科技保卫良渚王国。

“小小探索家——良渚奇幻森林”,可亲密接触大自然,用好玩的学习方式,培养营员独立学习、思考的能力。

“小小勇士——良渚十二时辰工程夏令营”,十二时辰完成良渚王国斯巴达挑战赛,包括初选赛、捕鱼挑战、陶艺挑战、才艺挑战、射箭挑战、修复水利挑战等。

